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L’analisi statistica effettuata si concentra nell’analisi di dati e 
statistiche della provincia di Vicenza e Veneto relativi agli ultimi 
20 anni, che verranno messi a confronto, allo scopo di rispondere 
al quesito: “Rispetto al tema della cultura e del tempo libero gli 
ultimi tempi sono peggiori di quelli passati?”
Per questo motivo sono state analizzate le serie storiche dei dati 
ISTAT per ripartizione geografica riguardanti i seguenti 
fenomeni: 
  
  ●  Libri
  ●  Quotidiani
  ●  Utilizzo di Internet
  ●  Sport
  ●  Tv e Radio
  ●  Spettacoli
  ●  Incontri con gli amici

Bibliografia :
● Istat
● biblioteche di pubblica lettura di G.Mehilli
● http://dati.istat.it/
● questionario interno a genitori e docenti

Obiettivi dell’analisi

Il progetto permette, inoltre, di approfondire 
l’argomento trattato  attraverso dati raccolti da noi 
studenti.



Osservando il grafico possiamo constatare che i 
numeri degli ascoltatori e spettatori sono diminuiti , 
quindi, si sta assistendo a un lento decremento di 
apparecchi comunicativi e svago come la radio e la 
televisione. 

TV e Radio

Fonte: Istat - TV e Radio - Regione e tipo di comune 
           Dati riguardanti il Veneto

Spettacoli
Nel grafico sono riportati a confronto i dati riguardanti 
le percentuali di persone che hanno assistito, nel corso 
di un anno, ad almeno uno spettacolo dal vivo.
E’ visibile il leggero calo che queste attività hanno 
subito nell’arco di 20 anni (2002-2022), accentuato 
soprattutto a partire dal 2020 a causa della pandemia di 
SARS-CoV-2.

Fonte: Istat- Spettacoli-Regione e tipo di comune 
            Dati riguardanti il Veneto



Utilizzo di Internet

Si può notare come negli 
ultimi 20 anni l’utilizzo di 
internet in Veneto sia 
notevolmente aumentato.
Però, Internet non è sempre 
utilizzato in modo efficace e 
responsabile, perciò può 
provocare effetti negativi sulle 
persone che ne abusano.

Fonte: IStat - Internet - Reg. e tipo di comune
            Dati riguardanti il Veneto



Quotidiani 

Fonte: Istat- Quotidiani e libri- Regione e tipo di comune-
            Dati riguardanti il Veneto

Il grafico dimostra che negli ultimi vent’anni le persone che 
leggono abitualmente i quotidiani sono notevolmente 
diminuite. L’uso di queste pubblicazioni informative è stato 
sostituito da altri strumenti, come la televisione, la radio e 
Internet. Quest’ultimi sono spesso ritenuti dai giovani più 
immediati e d’impatto, poiché permettono di “saltare” 
rapidamente da un argomento all’altro e quindi di 
impiegare minor tempo.

Libri
Il grafico dimostra che in generale negli ultimi vent’anni il 
numero dei lettori si è abbassato, mentre si è verificato un 
leggero aumento dei cosiddetti lettori “forti”, ossia coloro 
che leggono 12 e più libri in un anno.
Perciò, possiamo ritenere che nel complesso l’interesse per 
la lettura è diminuito.

Fonte: Istat- Quotidiani e libri- Reg. e tipo di comune-
            Dati  riguardanti il Veneto



Nel grafico si vede come nel Veneto, 
negli ultimi 20 anni, la percentuale di 
persone che pratica attività fisica sia 
maggiore mentre le persone sedentarie 
sono il 10% sul totale della popolazione 
Veneta.

Sport

Fonte: Istat-vita quotidiana-sport e amici                          
Dati riguardanti il veneto

A fianco invece si nota di come la provincia 
di Vicenza sia in possesso di circa ⅕  degli 
impianti sportivi in tutto il Veneto, 
contribuendo in gran parte all’aumento di 
persone praticanti sport.

Fonte: Istat-vita quotidiana-sport e amici
            Dati riguardanti il Veneto



    Incontri con gli amici

Il grafico dimostra che tra il 2002 
e il 2022 le persone che 
incontrano molto frequentemente 
gli amici sono diminuite, 
preferendo invece incontri più 
occasionali. Perciò, la socialità 
tra le persone ha subito una 
brusca frenata,anche per motivi 
legati alla pandemia. L’arrivo di 
Internet, inoltre, è stato uno dei 
fenomeni più impattanti sulla 
socialità.

Fonte: Istat- Incontri con amici- Regione e tipo di comune-
            Dati riguardanti il Veneto



● Cosa pensi sia migliorato oggi rispetto a vent’anni fa, dal punto di vista di cultura e tempo libero:

❏ Accessibilità agli eventi culturali (libri digitali, spettacoli di vario genere 
fruibili a distanza, musica "liquida",  visite virtuali, podcast etc etc)

❏ Numero di offerte culturali
❏ Attività per il tempo libero
❏ Interesse per la cultura

● Domande anagrafiche (Età e sesso)

Per avere a disposizione dei dati, vista la difficoltà di reperire informazioni sul 
tema relativamente alla provincia di Vicenza, abbiamo pensato ad un 
questionario.
Abbiamo quindi somministrato un pre-questionario, con domande aperte, ai 
genitori e ai docenti della nostra classe, per capire quali argomenti erano più 
“sentiti” in merito al tema proposto.

Per ciascuna opzione bisognava 
scegliere tra: molto migliorato, 
migliorato, un po’ migliorato, 
per niente migliorato.

Il questionario

In base alle risposte ottenute abbiamo quindi costruito un questionario anonimo rivolto a tutti i genitori e a tutti i 
docenti della scuola con queste domande chiuse:



Le risposte al questionario sono state 
moltissime: tra genitori e docenti hanno 
risposto in 484

Le risposte

❏ Quantità di tempo libero
❏ Costo per cultura e tempo libero
❏ Dipendenza dagli strumenti del "virtuale" (Social, videogames, etc)

● Cosa invece pensi sia peggiorato oggi rispetto a vent’anni fa, dal punto di vista di cultura e tempo libero:

● Se dovessi dare un giudizio complessivo diresti che, in generale, i tempi passati (vent’anni fa) erano migliori di 
quelli attuali? (sempre dal punto di vista della cultura e tempo libero)

Per ciascuna opzione bisognava 
scegliere tra: molto peggiorato, 
peggiorato, un po’ peggiorato, 
per niente peggiorato.

❏ SI
❏ NO



Fonte: questionario scolastico a genitori e docenti

La quasi totalità degli intervistati (il 92%) afferma di 
ritenere che l’accessibilità agli eventi culturali sia 
migliorata o addirittura molto migliorata. 
Ovviamente ciò può derivare dalle maggiori possibilità 
offerte dalla la rete. 

Non si notano correlazioni tra le risposte e il sesso o l’età 
degli intervistati

Fonte: questionario scolastico a genitori e docenti

Anche rispetto  alla domanda relativa alla quantità di 
offerte culturali la maggioranza degli intervistati (La 
quasi totalità degli intervistati (il 76,6%) afferma di 
ritenere migliorata o addirittura molto migliorata la 
situazione. 

Anche in questo caso non si notano correlazioni tra le 
risposte e il sesso o l’età degli intervistati



Anche per quanto riguarda le attività per il tempo libero la 
maggioranza degli intervistati (il 73,7%) afferma che nel corso 
degli anni ci sia stato un miglioramento. 

Anche in questo caso non si notano correlazioni tra le risposte 
e il sesso o l’età degli intervistati

Fonte: questionario scolastico a genitori e docenti

Fonte: questionario scolastico a genitori e docenti

Rispetto invece  alla domanda relativa all’interesse per la 
cultura, possiamo notare che gli intervistati affermano che 
l’interesse per la cultura è solo un po’ migliorato (40%) 
oppure non è per niente migliorato (28,2%) rispetto a 
vent’anni fa.

Anche in questo caso non si notano correlazioni tra le 
risposte e il sesso o l’età degli intervistati



Fonte: questionario scolastico a genitori e docenti

Il 71,9% ritiene che la quantità di tempo libero a 
disposizione per attività culturali sia peggiorata o molto 
peggiorata

Non si notano correlazioni tra le risposte e il sesso o l’età 
degli intervistati

Il costo per la cultura e le attività del tempo libero, a detta 
della maggioranza  degli intervistati (70,3%), risulta 
peggiorato o molto peggiorato. 

Anche in questo caso non si notano correlazioni tra le risposte 
e il sesso o l’età degli intervistati

Fonte: questionario scolastico a genitori e docenti



Fonte: questionario scolastico a genitori e docenti

Il 96,7% degli intervistati sostiene che la dipendenza dai 
social nel corso degli anni sia peggiorata o addirittura 
molto peggiorata. 

Non si notano correlazioni tra le risposte e il sesso o l’età 
degli intervistati

Complessivamente alla domanda se i tempi passati erano 
migliori degli attuali il 76,1% degli intervistati ha risposto di 
sì.
In questo caso, mentre non si notava una correlazione tra le 
risposte e il  sesso, abbiamo notato una correlazione con l’età. 

Fonte: questionario scolastico a genitori e docenti

NO

SI



La nostra conclusione è che, nonostante siano migliorate l’accessibilità agli eventi e il 
numero di offerte per il tempo libero e per la cultura,  l’interesse per la cultura non sembra 
essere aumentato di conseguenza. Inoltre, nemmeno l’incremento della lettura, dell’utilizzo 
di Internet e dello sport ha retto il confronto con la diminuzione della partecipazione agli 
spettacoli, della lettura dei quotidiani, degli incontri con gli amici e dell’utilizzo della tv e 
della radio. Perciò dalla nostra analisi risulta che i tempi passati erano migliori di quelli 
attuali.

Conclusioni

Usando quindi la formula per calcolare il coefficiente di 
correlazione 

abbiamo trovato un valore di r pari a -0,85 indice quindi di 
una correlazione molto buona negativa, come si può notare 
dal grafico a fianco

Fonte: questionario scolastico a genitori e docenti


